

羊城晚报讯 记者李晓旭、通讯员赵帅报道：近日，深圳产业会客厅“新科技赋能应急管理 高质量筑牢安全防线”——深圳安全应急产业高端论坛暨服务对接会在深圳市工业展览馆成功举办。活动由深圳市工业和信息化局、深圳市发展和改革委员会、市应急管理局、深圳广播电影电视集团共同主办，深圳市工业展览馆承办。

论坛邀请到深圳安全应急产业相关企业、协会、专家学者等共同参与。中国信息通信研究院信息化与工业融合研究所副所长巩天啸，以“加快推动

安全应急装备发展”为主题作分享；深圳市公共安全安全技术研究院党委书记、执行董事张少标，深圳防灾减灾技术研究院院长黄剑涛先后分享了“以科技创新驱动安全应急产业高质量发展”“硬核科技赋能防灾减灾应急产业发展”的主题演讲。深圳安德空间技术有限公司创始人秦鹏、海能达通信股份有限公司应急行业解决方案专家梁家海、深圳市科比特航空技术有限公司营销总监王森则分别分享了各自企业在安全领域的优势和创新发展方案。

主题论坛结束后，与会安全应急产

业代表进行了对接交流，上下游企业之间、企业与产业园之间、企业与投融资机构之间、企业与采购方之间通过本次论坛，高效、快速洽谈、沟通。安德空间和科比特航空均认为双方可以发挥各自的优势，互为生态合作伙伴，探索建立“空地协同、快速高效”的应急救援新模式，推动构建一个覆盖全区域、空地一体化的应急救援体系。

本次论坛通过“主题论坛+政企座谈（企业对接）”的方式，搭建起政府与企业、产业链上下游之间展示推介、供需对接平台，服务安全应急产业高质量发展。

# 港人来深消费热度攀升

### 来深消费“引力”不断加强，消费为“媒”助推两地交流

羊城晚报记者 林园

全面通关以来，港人北上深圳消费的热度越来越高。据香港入境事务处数据显示，6月北上港人总数超408万人次。随着7月1日“港车北上”正式实施，深圳迎来更多香港游客。

除了天然的地缘优势和丰富的消费选择，来深消费还有哪些“引力”？记者采访发现，深圳积极创设新的消费场景，包括文化搭台，“造节”引流，以及不断便捷支付方式等，让港人来深消费迈入“长红”。以消费为“媒”，助推深港两地交流互融。

## 1

### 营造“港味”场景

本月初，位于沙头角盐田国际创意港的“小港夜”开业。约1万平方米的场地划分了文创消费区、特色美食区、音乐广场区、游乐休闲区等，引进了近40家商户及200多款特色美食、文创商品。随处可见的繁体字招牌和香港知名路名，是运营方努力营造的“港味”风格和场景再造。

7月14日至23日期间，“人间百味·烟火罗湖”首届“罗湖深港文化月”美食市集在罗湖五大特色消费街区之一人民南举行。美食市集聚集了超200家餐饮品牌到场。首届“罗湖深港文化月”以美食为主题，充分发挥罗湖餐饮美食集聚特色，集聚上千家品牌餐饮为两地市民献上超30场集视觉、味觉、听觉、触觉于一体的文化盛宴。

在罗湖，每万人拥有餐厅数量超过100家，既有广府、客家、潮汕饮食文化的岭南古味，也有汇聚东西、融合深港的饮食元素，是名副其实的美食之城。除了已有的热门商圈和知名餐饮店，囊括了天南地北美食的市集也成为引流的有力场域。通过一系列的“造节”活动以及打造创意消费场景，吸引更多港人来深体验。



深港名厨“面对面”活动在深圳举办 主办方供图

## 3

### 跨境支付便捷

在深圳，跨境支付也在不断优化中，港人来深消费越来越方便。

今年2月底，罗湖口岸启用了数字人民币硬钱包自助发卡机，使用八达通APP内的港币，就可申领一张对应金额的数字人民币硬钱包卡，凭卡就可以在罗湖全域消费，不需要网络、密码，只需在商户的银联POS机上轻轻一刷即可支付成功。

在硬钱包自助发卡机基础上，近日，深圳通联合中国银行深圳分行等发行“数字人民币联名卡”，能够实现数字人民币“硬钱包”在公共交通场景下的应用，且“数字人民币联名卡”将首次面向来深的香港居民客群中试点，在“硬钱包”自助发卡机上申领“数字人民币联名卡”后，无须内地手机号和手机网络，即可拍卡支付乘车。微信支付近日还对国际银行卡用户的服务进行了全面升级，境外用户使用微信支付绑定外卡后，可以在境内包括餐饮、交通、酒旅、商超等领域的绝大部分商户使用移动支付，无须内地的银行卡与手机号。

随着两地居民的人员流动加强，港人北上消费，庞大的信用消费需求也随之衍生。去年，罗湖区委和改革局联手南洋商业银行(中国)有限公司深圳分行(以下简称“南商深分”)先行先试开展深港跨境信用改革。据了解，在内地工作的港人，可以到南商深分用个人信用数据申请到银联信用卡。从申请到拿卡，不超过一周时间。这张信用卡支持港人在深圳的生活消费、支付绑定微信、支付宝等。截至目前，南商深分共发放350张港人信用卡，港人信用业务达18亿元。

不仅是金融系统，商家也在努力为港人提供更便捷的服务。据了解，福田星河CO-CO Park匹配港人的支付习惯升级所有门店的收银系统设备，让港客可以便捷买单。

## 2

### 文化搭台促交流

除了吃喝玩乐，两地的文化交流，也伴随着全面通关而日趋频繁。

在“罗湖深港文化月”中，除了寻味美食、热血电竞、潮玩艺术、粤曲话剧等文化消费类活动的关注度也一路走高。7月21日-23日，首届“罗湖深港文化月”潮流艺术节在金啤坊惊喜亮相。来自全国24座城市的近百位潮流艺术家、主理人携原创作品集体亮相，为市民献上为期三天的艺术盛宴。为促进深港两地艺术家的交流，现场还举办深港两地青年对话单元，以两地青年的原创作品为媒介，进行艺术对话。

港人在深消费半径不断扩大，其消费领域也不断延伸。目前，来深圳看电影、观展、研学等文化消费，已经成为许多香港人北上消费的重要内容。文化“搭台”，丰富了深港两地交流互动。7月20日，第十届深圳国际电玩节开幕。本届电玩节首设港澳展区，汇集了多家港澳动漫游戏企业及IP，包括东天动漫工作室、文创天地有限公司等知名企业，全方位展示香港动漫游戏企业的最新、最热作品。

本月底，深圳戏院还将开启“携手向未来”深港青年戏剧周活动。引进香港话剧《约定·香奈儿》，并上演深圳话剧《剧说成长》《锦绣传奇》等保留剧目。



“罗湖深港文化月”潮流艺术节活动 主办方供图



小港夜 运营方供图



文化搭台促进深港两地交流 主办方供图

# 前海获101项市(区)级行政职权事项授权

羊城晚报记者 李艺戈

7月25日，记者从深圳前海深港现代服务业合作区管理局(以下简称前海管理局)了解到，《深圳市人民政府关于将一批市(区)级行政职权事项调整由深圳市前海深港现代服务业合作区管理局在前海深港现代服务业合作区实施的决定》(以下简称《决定》)将于8月26日起施行。

深圳市人民政府决定将101项市(区)级行政职权事项调整由前海管理局(不含宝安中心区、宝安中心区的四周范围为东至宝安大道、南至南山宝安区界、西至海岸线、北至新安六路)范围内实施，市政府及其有关部门、南山区、宝安区政府及其有关部门不再实施相同的事项。

此次由市政府向前海管理局授权一批行政职权，无疑为前海高质量发展提速换挡再添动力，不仅将增强前海合作区企业和群众办事的便利度，还将优化前海合作区营商环境，有

利于前海管理局更好履行相应管理职能，扎实推进前海合作区开发建设。

### 前海高质量发展再添动力

2021年9月，《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》(以下简称《前海方案》)正式印发，明确前海合作区总面积由14.92平方公里扩展至120.56平方公里，同时要求“加大行政审批、科技创新、规划管理、综合监管等方面的授权力度，为前海合作区全面深化改革创造条件”，标志着前海正式步入发展新阶段，此次《决定》的出台更是为前海高质量发展注入新动能。

《决定》分为正文和附件《调整由前海管理局在前海合作区实施的市(区)级行政职权事项目录》(以下简称《目录》)两部分。正文部分主要明确授权行政职权事项的数量、实施范围、工作要求

等内容，对工作交接、优化审批服务、强化审批监管协调提出具体要求。附件部分为授权的具体行政职权事项目录，主要包括自然资源管理、规划建设、投资管理、法治建设等领域行政职权事项101项，涉及市(区)政府、市(区)发展改革委(局)、市司法局、市规划和自然资源局、市(区)住房建设局等管理权限，其中行政许可23项、公共服务19项、行政裁决1项、行政确认3项、其他行政权力55项。

从事项分类来看，投资领域包含5项，包括固定资产投资项目管理核准、政府投资项目审批、项目投资备案等事项。规划建设领域62项，包括建设用地、临时建设用地规划许可和建设、临时建设工程规划许可、建设工程验收等事项，包括商品房预售许可、建筑工程竣工验收许可等事项。城市更新领域包含21项，包括城市更新单元计划审查、城市

更新项目建设用地的批准、城市更新历史用地处置等事项。海洋发展领域和法治建设方面各5项，包括海域使用政策咨询、海洋产业扶持计划等事项和律师事务所及分所设立、变更、注销许可等事项。其他领域3项，包括留学回国人员引进、企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制审批等事项。

据悉，自2023年8月26日起，《决定》正式施行，企业、群众可就《目录》中的101项行政职权事项向前海管理局申请办理，有关部门和南山区、宝安区、市有关部门已受理的，继续完成办理。

### “下放”一批行政职权事项

此次在《决定》中，市政府以规范的形式向前海管理局授权一批行政职权，不难看出深圳支持前海高标准建设、高质量发展、

全面深化改革的信心决心，以及前海发展再加速的强劲信号。

按照市委、市政府出台相关文件对前海管理局的职能定位，前海管理局主要负责前海合作区区域规划建设、产业发展、招商引资等经济发展、开发建设有关工作，此次将一批行政职权事项“下放”，对前海多方面工作更顺利开展起到积极推动作用，行政区和经济适度分离下的管理体制再取得新进展。

记者还注意到，在《前海方案》中明确，前海要打造全面深化改革开放试验平台和“无人区”灵巧、高清、实时查看的特点，通过“天上地下”“人防+人防”紧密联合的巡查方式，对荒地、菜地、苗圃、偏僻山林，甚至更隐秘的部位进行地毯式排查。排查过程中，禁毒社

## 大鹏新区

### 首座森防无人机机场投用 实现24小时智能巡护

控制室内，森林消防中队队员轻点鼠标，为无人机机场内的无人机设定巡护航线……随着“滴”的一声，“机库”舱盖缓缓打开，无人机迅速升空，通过成像技术转化，无人机视角画面传输到值班室大屏上。日前，大鹏新区首座森防无人机机场投入使用。无人机机场位于大鹏新区大鹏办事处文化大厦顶层，设有网络和防雷装置，机场长1.7米、宽0.9米，在严寒酷暑等恶劣天气下均可作业，无人机“归舱”后还可自动充电，真正实现了人机分离智慧操控。

据了解，大鹏办事处辖区森林总面积5102公顷，森林覆盖率66.43%。针对森林覆盖“面广线长”的特点，早在2016年，大鹏办事处就已投入小型无人机开展山林巡护工作。但小型无人机不仅存在抗干扰性弱、覆盖范围小，需要人工遥控跟随无人机作业，人工充电等问题，而且很多功能都无法实现智能化。无人机机场的投入使用，同步接入了5G网联模块，在传统无人机基础上进行了全面升级。其优势在于采用一

体化部署、云端管理的方式，实现林区全天候24小时无人巡护作业。工作人员可在电脑上编制最长一个月的巡护任务列表，通过定时定线巡护、自动返航充电、上传巡护资料等功能实现连续巡护作业，且巡护不受地形限制，监测范围更广，可无死角实时巡护，全面赋能森林资源管理工作，使森林巡护效率倍增。除此之外，投入使用的无人机具备实时(录音)喊话、全方位避障、红外热成像等功能，可积极应对各类复杂环境，为应急救援、森林火灾扑救等工作提供数据支持，极大提高救援效率和抢险能力。

接下来，大鹏办事处将加快推进辖区森林防火预警监测系统项目建设，将无人机巡护与森林防火监测预警系统、护林员巡山护林结合，构建起“人防+技防”“人工+智能”“地面+空中”的一体化森林防火智能监控系统，实现森林火情监测的全域化、立体化、智能化、可视化，切实筑牢生态安全屏障，守护好大鹏的碧水蓝天。

(蒋佳元 廖子鹏 李若石)



无人机巡护中 大鹏办事处供图

## 街道速递

### 燕罗街道

### 在禁毒主题公园 开展诚信+禁毒宣传

为了让青少年从小树立诚信、禁毒意识，7月25日，宝安区燕罗街道禁毒办在禁毒主题公园开展诚信+禁毒宣传活动。

禁毒社工在现场张贴禁毒海报，派发禁毒和诚信建设宣传单，引导现场小朋友及家长学习禁毒和诚信的知识，并为现场居民答疑，进一步增强居民参与禁毒宣传的积极性。同时，禁毒社工还组

织现场的小朋友在公园内进行游园活动，观看学习了一楼的宣传长廊和二楼的毒品仿真模型。

此次活动，进一步提高了居民拒毒、防毒意识，增强了居民参与禁毒宣传的积极性。同时，让居民知道诚实守信的重要性，做一个守诚信、拒毒、遵纪守法的良好公民。

(陈云强 黄桂好 陈晓欣)

### 观澜街道

### “无人机”助力踏查铲毒

为进一步深化禁种铲毒排查工作，准确把握本地非法种植形势，7月24日，龙华区观澜街道禁毒办联合执法二中队、大富社区开展禁种铲毒排查行动。

此次行动不仅有“肉眼”在观察，更有“天眼”在空中进行监测。观澜街道禁毒办充分结合二中队对辖区山野林地的熟悉程度和“无人机”灵巧、高清、实时查看的特点，通过“天上地下”“人防+人防”紧密联合的巡查方式，对荒地、菜地、苗圃、偏僻山林，甚至更隐秘的部位进行地毯式排查。排查过程中，禁毒社

工向附近居民发放禁种铲毒宣传手册，讲解大麻等毒品原植物特征、危害，鼓励大家发现疑似种植毒品原植物要积极主动向公安机关举报，做到自觉禁种、举报违种，切实将“有毒必铲、种毒必究”法治观念深入人心。

此次排查中未发现涉毒异常情况。接下来，观澜街道将强化各部门联动的合力，以科技赋能助力精准踏查，提高精准发现非法种植毒品原植物的效能和广泛宣传禁种铲毒观念，全面营造无毒镇良好氛围。

(李薇 罗嘉如 刘佳欣)

湾区新闻部主编/责编 李程/美编 湛晓茸/校对 黄文波